
Nr. 49. Braşov, Vineri în 2 (15) Martie 1912. Anul LXXV.

A p a r 6  î n  f i e c a r e  z i  d e  l u c r u .  ii R E D A C Ţ I A ,  \\ Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an
Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe 1/i an 12 cor., pe Ie TIPOGRAFIA Ş l ADMINISTRAŢIA : ii 20 coroane, pe l/t an 10 coroane, pe 1/i an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
1fi an 6 cor. Pentru România şi streinătate pe an 40  franci, pe y , an 20 ii B R A Ş O V ,  P IA Ţ A  M A R E  N r. 30. jjf Inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese

franci, pe 1/i an 10 franci. jj| Telefon: Nr. 226. îi după tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

La chestiunea şcoalelor.
— Articol din afară, —

Un teren, pe care ni-se dan 
cele mai grele lovituri, ni-se fac 
cele mai mari nedreptăţi, este fără 
îndoială terenul instrucţiunii.

Tocmai de aceea acest teren 
ar trebui mai mult studiat şi dis
cutat şi mai mult ridicat vălul, sub 
care guvernele ascund cea mai 
crâncenă prigonire a culturii noas
tre etnice.

Chemarea ori-cărui guvern, ce 
se interesează de progresul cultu
ral al statului este, ca razele cul
turii să le lăţească pretutindenea 
chiar şi în colţurile cele mai înfun
date ale ţării şi în cătunele cele 
mai mici şi mai sărace.

Nu vorbesc despre dreptul 
naţionalităţilor, ca statul să le 
facă posibilă cultivarea în limba 
lor maternă — despre aşa ceva, 
în fericita „Ungarie“ e pradă de 
hârtie şi cerneală.

Stăpânite) rii noştri se laudă 
cu încreştinarea de 1000 de ani, 
dar în tjată lungimea acestui timp 
n’au ajuns sa cuprindă înţelesul 
cuvintelor lui Isus: Mergând învă
ţaţi toate popoarele.

Judecând chestiunea instruc- 
ţiunei la noi, ajungem la conclu
zia, că guvernanţii au comis şi 
comit abuzuri neiertate: banii ţă
rii în unele locuri se risipesc cu 
mâna largă, iar unde ar trebui, nu 
să dau.

Principiul dreptăţii ar pre
tinde, ca statul să se silească ca 
locuitorii pretutindenea să ajungă 
la acelaş nivel de cultură, deci 
conformări du-se budgetului instruc- 
ţiuoei sâ se ia în considerare toate 
comunele din ţară fără alegere 
sau deosebire.

Pe baza acestui principiu ar 
trebui ca să se statorească precis, 
că conform budgetului, la câţi 
şcolari sa revine o şcoală şi conform 
acestei statoriri să se ridice şcoale 
în toate unghiurile ţării.

Dar cum se procede ia noi? 
Mai întâiu statul se îngrijeşte de

Teosofia în actuala ei fază.
De prof. V. Or. Borgovan.

— Urmare şi fine, —

— Şi cum poţi să te-opropii de 
această evoluţiune?

— Prin voinţă şi prin observa- 
ţiunea legii!

— Dar ce poate aci voinţa? — 
Întrebă d-nul Lery.

— Poate foarte mult, flind-că eşti 
stăpân pe destinul tău!  Fiind-că poţi 
să adaogi la degradarea sau îmbunătă
ţirea fiecărui element constitutiv al 
personalităţii d-taie. Şi cum te-ai putea 
îndoi despre aceasta, după o cercetare 
atentivă ?...

Să luăm ca exemplu şi ca început 
corpul vizibil, corpul fizic!.,. Experienţa 
zilnică nu-ţi arată că poţi să-ţi constru
eşti acest corp, cum voeştî, în afară, 
bine înţeles, de arhitectura originală, 
asupra căreia ne vom explica îndată ! 
fa să luăm doi indivizi, de altfel cu 
aceeaşi structură şi cu aceleaşi dispo- 
ziţiuni, din care însă unui se supune 
la toate regulele celei mai riguroase 
igiene; iar celălalt se dedă la toate 
ticăloşiile. Crezi, că sănătatea, vigoarea 
şi puterea de rezistenţă vor fi aceleaşi 
la amândoi?

sprijinirea rassei maghiare. In co
mune mixte româno-maghiare pre- 
tutindenea se deschid şcoale de 
stat sau se ajutorează şcoalele 
confesionale de limba maghiară 
fără nici o considerare la recerin- 
ţele prescrise de legea lui Apponyi. 
Aceste se referă numai la Valahi.

Apoi, după ce s'a asigurat 
cultivarea locuitorilor de rasă ma
ghiară, se purcede sistematic şi 
cu şiretenie diplomatică ia nimi
cirea şcoalei confesionale din acele 
comune.

E drept, că organele statului 
nu spun pe faţa, că ţînta lor e 
nimicirea şcoalei confesionale, ci 
îi fac aceleia fel de fel de dificul
tăţi. Dificultează edificii, progresul 
etc. şi impun comnnei sarcini 
grele prin adaptarea de edificii, a 
căror spese cu greu le pot suporta 
ser mane le cumane româneşti.

Fac aceste pretenţii cu scop, 
ca comunele să nu ie împlinească lu
crând în acest senz prin organele 
administrative din comune. De 
oare-ce nu vreau dela început să-şi 
arate arama pe faţă, nu spun, că, 
nici când vor îndeplini toate pre- 
tenziunile lor, nu vor obţinea aju
tor de stat, ci de multe ori îl pun 
în perspectivă.

Dar, când contra dorinţelor, 
comuna îşi face edificiu şcolar cum 
prescrie legea şi cere ajutor, Ii se 
răspunde, că aplacidarea lui ar 
periclita interesele înalte ale sta
tului. Aduse comunele la aceasta 
stare, văzându-se cu edificii ridi
cate cu spese mari. dar fărl aju
tor la salarul învăţâtoresc, se 
vaieră, se sbat ca peştele pe us
cat, până ce în fine unele sa de
cid pentru susţinerea şcoalei din 
puterile proprii, altele, — şi a- 
ceste sunt cele mai multe — îşi 
părăsesc şcoala şi trimit copii la 
şcoala de stat, unde nefiiind loc 
pentru toţi, instrucţia se face nu
mai alternative.

Faţa de comunele carat ro
mâne proced altfel.

Se dificultează deobiceiu edi
ficiile şcolare şi se impun comu
nelor edificii nouă.

— Nu!
— Fără îndoială, omul cumpătat 

constitue o persoană fisică foarte aleasă 
şi superioară. Dar această cumpătare 
cere o sforţare de voinţă, care va fi 
depusă de om, convins că corpul flsic 
nu e şi nu trebue să fie decât instru
mentul lui, şi că în loc de a-i satisface 
capriciile, trebue să-i impue o regulă 
şi o disciplină, în care residă sănătatea 
şi mântuirea lui. lată rolul educaţiunei 
voinţei!

Şi, să nu crezi că alegerea mate
rialelor ce întră in constituirea corpu
lui fisic, e indiferentă. învăţaţii anti
chităţii au fost pătrunşi de acest ade
văr, căci ei ştiiau aceasta 1

— Dar, prin purtarea ce ni-o re
comanzi, facem vre*un pas în ce pri
veşte celelalte corpuri? întrebă d-nul 
Lery.

— Da, în ce priveşte corpul as
tral, pentru-că acesta se construeşte 
după nişte regula aproape identice, cu 
acelea ce presidează formarea corpului 
fizic. Şi-apoi, corpul astral, ca imul ce 
trâeşte într-o solidaritate strânsă cu 
corpul fizic, profită direct de achiziţi- 
uniie acestuia mai ales in privinţa pu
rităţii.

Dacă-ţi construeşti corpii! fizic din 
elemente foarte curate, iţi purifici şi 
perfecţionezi corpul astral, şi-l faci ast
fel eă simtă mai bine vibraţiunilo ete

Faţă de aceste pretensiuni 
comunele sărace cer şcoale de 
stat, iar statul pune sarcina pe 
comunele politice. Cele îngreunate 
cu dări comunale de 70—90% nu 
le pot primi. Urmarea este închi
derea şcoalelor române, ca neco
respunzătoare şi totala încetare a 
instruârei.

Acum guvernul şi-a ajuns sco
pul, şcoala română e nimicită.

Comunele mai în stare se de
cid a edifica cum pretind d-nii, 
peste aşteptare.

Aceia pun acum pedeci res
pingând planuri, acum escepţionând 
locul, şi când vad că totuşi nu 
pot abate comunele dela edificare, 
atunci se apucă în pripă, exaren- 
deazâ un edificiu cât de prost şi 
scund pentru şcoala de stat. Iar 
când comuna bisericească a ridi
cat un edificiu frumos şi cere aju
tor de stat pe seama învăţăto
rului, i se răspunde, că cererea nu 
se poate împlini, fiind în sat şcoală 
de stat. Unde statul nu face şcoală 
află aite pretexte pentru denega
rea ajutorului. E adevărat, că ni 
se dă şi nouă câte ceva. dar a- 
eeasta nu face nici 20 procente 
dela sută.

Iu general, dacă se asamănă 
purtarea guvernelor faţă de şcoa
lele confesionale române şi faţă de 
cele curat maghiare, putem afirma, 
că axioma: „Quod licet Jovi non 
licet bovi“ se practică pe toată 
linia.

Şcoalele maghiare se bucură 
de ajutor de stat ori cum ar fi 
edificiile. Cele româneşti se difi
cultează din cauze neînsemnate 
şi se închid chiar şi acolo, unde 
statul nu vrea să deschidă şcoală 
de stat. In chipul acesta sunt co
mune, cari se dau pradă celui 
mai negru întunerec pe timp de 
decenii.

Se întâmplă însă anomalii şi 
mai mari. In unele comune mixte 
şi chiar curat române, guvernul 
întemeiază şcoale cu atâtea pu- 
teri didactice, câţi şcolari sunt îa 
comună. Confesiunea română sus
ţine şi ea şcoală. Şi care e rezul-

rice emanate din planul astral. Şi efec 
tul acestora e cu atât mai puternic, cu 
cât dau de un instrument mai simţitor, 
mai bine acordat şi capabil, prin ur
mare, de a răspunde prin unde sonore 
mai armonioase ia apelul ce-î adre
sează cei ce dispun de aceste vi- 
bratiuni.

— Va să zică voinţa influinţeazâ 
şi asupra construcţiuuei corpului as
tral ?

— Negreşit, şi nu e numai atât/ 
Precum poţi să-ţi construeşti după plac 
corpul astral, tot asa poţi să-ţi constru
eşti şi corpul m intal!

— Dar, cum aceasta ?
— P nn sdrguinţd, prin reflecsiune, 

prin cugetare ’
— D-ta crezi că cu nu cuget?
— Nul Ceea-ce ţi se pare cuge

tare, e numai o deşartă închipuire.
Şi, imensa majoritate a contim

poranilor d-taie sânt în aceesşi situaţie.
In afară de lucrul ce constitue ocu- 

paţîunea obicinuită a fiecărui individ 
ca: baroul sau avocatura, medicina, 
profesoratul, arta, industria, comerciul, 
— ce parte a vieţii voastre o consa
craţi cugetării propriu zise ?.., Trebue 
sâ învăţaţi a cugeta! Trebue ca prin 
citire de cărţi sănătoase, prin apro
fundarea înaltelor cugetări sâ va întă
riţi creerul!

tatul? Acela, că în anele comune 
la 30—40 de băeţi se vine câte o 
putere didactică, pe când în alte 
locuri sunt câte 60—100 de bă
ieţi, unde de ani de zile nu a 
fost nici o şcoală, iar în alte lo
curi Jcâte 200—250 sunt restrânşi 
Ia o singură putere didactică.

Ce reiese dia aceste fapte? 
Aceea, că statul cu şcolile sale nu 
urmăreşte luminarea şi cultivarea 
tuturor cetăţenilor de opotrivă, ci 
exterminarea şi nimicirea cultnrei 
noastre etnice.

Nu i vorbă § 12 al legii apo- 
nyiane are următoarea poziţie:

Dacă statul susţine ori înfiinţează 
pe viitor o astfel de şcoală de stat, 
care poate cuprinde pe toţi obligaţii 
la şcoală dela 6—12 ani, dela învăţăto
rii şcoalelor/de alt caracter de acolo 
numai atunci se poate detrage ajutorul 
de stat, dacă aceasta o pretind intere
sele mari£de stat.

Aceasta nu e altcevă, decât 
sabia lui Damocle asupra existinţii 
şcoalelor noastre. Pe baza acestei 
dispoziţii, guvernul îndată-ce închi
riază o casă acoperită cu paie ca 
şcoală de stat, află numai decât 
interesele mari de stat pentru a 
deuega ajutorul şcoalei confesionale.

Din cauza aceasta ar trebui să 
nu rămânem muţi şi nepăsători, ci 
să strigăm în lumea mare şi sâ 
arătăm toate nedreptăţile şi încăl
cările pe acest teren.

Pentru care scop aşi propune 
următoarele:

1) Oficiile noastre protopopeşti 
sâ conscrie toate comunele, în cari 
şcoalele conf. s-au închis şi în cari 
instrucţiunea totală, s-a nim icit

2) Să se publice toate hotărî- 
rile, p rin  care se deneagâ ajuto
rul de ţ tat împreună cu motivarea 
denegării.

3) Să se publice toate piede- 
cile ce s-au pus în calea edificării 
şcoalelor noastre de cătră pretori, 
inspectori, congregaţiuni comit. etc.

4) Să se conscrie toate acele 
comune, în cari statul întreţine 
şcoale cu mai multe puteri didac
tice, de cum pretinde numărul şco
larilor.

Şi prin obicinuinţa reflecsiunei, 
din ce în ce mai sigură, vă veţi cons
trui un corp mintal solid.

— Nu-i lucru uşor ceea-ce spui 
D-Ta! — observă dl Lery.

— Nu, dar nimic nu-i uşor, fiindcă 
totul trebue să fie rezultatul unei 
sforţări 1 . . .

— Dar corpul cauzal?
— Acesta-i chivotul cugetelor bune, 

a aspiraţiunilor celor mai ’nalte spre 
adevăr, spre frumos, spre bunătate şi 
dreptate şi a hotărârilor curagioase în 
această direcţie. Corpulicauzal păstrează 
dorinţele cele mai nobile, iubirea sub 
formele ei cele mai curate şi experien 
ţele omului, Gări într'o a ltă  es latenţă 
îl vor călăuzi şi-l vor scuti de greşe- 
lele, ce le-ar putea face.

— Cum? în altă  existenţă? Deci, 
nu s’a isprăvit?!

— Nimic nu se isprăveşte nici 
odată, căci totul reîncepe, sau moi bine, 
totul continuă de a fi! După trecerea 
necesară a tuturor corpurilor care cons
titu i personalitatea unui individ, conş
tiinţa de sine — ego — întră într’o 
stare de odihnă ce se numeşte Nirvan 
sau Devakan. Devakan e o periodă de 
linişte, de fericire nespusă. Tot răul ce 
Pai făcut, toate gândurile rele au fost 
aruncate cu corpurile ce le-ai lăsat unul 
după altul şi tn Devakan intri intr’o

5) Sâ se publice în mai multe 
limbi europene toate acele comune, 
în cari din interese mai înalte de 
stat, fără de avea statul edificii 
spre a cuprinde toţi băieţii de şcoală, 
se deneagă ajutorul de stat.

6) Sâ se ţină meetinguri Jde 
protestare în toate ţinuturile ro
mâneşti pentru a protesta în con
tra acestei lovituri, dată culturii 
noastre etnice, chiar contrar legii 
apponyiane.

La Situaţie- Seria audienţelor băr
baţilor de stat maghiari la Maj. Sa s’a 
început. Astăzi? au fostîprimiţi în audi
enţă presidenţil casei magnaţilor şi a 
camerei, contele Csaky Albin şi Năvay 
Lajos, mâne vor fi primiţi contele Tisza 
şi Láng Lajos, iar Sâmbătă contele 
Andrássy Gyula, Szeli Kálmán şi Zichy 
Aladár.

Din feliül cum comentează [zia
rele m aghiare^ aceste audienţe rezultă, 
că asupra modului cum sejva prezenta 
viitoarea reformă electorală'domneşte 
o mare nesiguranţă. «Budapester,Presse» 
relevă faptul, că fostul ministru Lang 
se bucură în cercurile opoziţiei.’de mare 
popularitate, fiindcă în sânul corpului 
profesoral al facultăţii juridice s’a [de
ci arat pe faţă de aderent al votului 
universal. «Peşti Hírlap > primeşte din 
cercurile partidului muncii informaţiu- 
nea, că acest partid este gata să accep 
teze un vot universal, egal şi poate 
şi secret.

Justiştii au puţine speranţe, că 
noul guvern va aduce reforma electo
rală dorită de ei. Din cauza aceasta ei 
stau pregătiţi a relua din nou lupta 
parlamentară în contra oricărui gu
vern, care n-ar avea în program votul 
universal, egal şl secret.

întrevederea dintre împăratul Wll- 
helra şi regele Italiei. După ştiri din 
Berlin întâlnirea împăratului Wilhelm 
cu regele Victor Emanuel la Veneţia 
va avea un caracter pur familiar. Cu 
toate acestea faptul nu va scade ni
mic din importanţa politică a acestui 
eveniment. La întâlnire nu va fi de 
faţă nici un ministru.

stare de curăţenie relativă ca să tai 
nouă puteri pentru nouă lupte î

— Atunci, iată-mă izbăvit de 
toate păcatele ce le-am făptuit! adaugă 
dl Lery.

— Nu; ar fi prea uşori Socoteala 
o mai lungă decât crezi. După o şedere 
mai mult ori mai puţin prelungită în 
Devakan, ego trece din nou pe planul 
mintal, unde îşi reface un corp mintal 
apoi pe planul astral, unde îşi reconsti- 
tue un nou corp astral şi în fine pe 
planul fizic, unde, prin concepţiune u- 
mană şi renaştere, îşi regăseşte noul 
corp fizic ce are să îmbrace — sub 
formă materială, noua sa personalitate. 
Şi acf-astă nouă vieaţă nu va fi decât 
urmarea vieţii precedente, cu totalul câş- 
tigunlor şi perderilor, ce le-ai avut în 
vieaţa precedentă. Dacă vieaţa aceasta 
ti-a fost nobilă, curată, inteligentă; dacă 
te-ai consacrat binelui dreptăţii, iubirei 
de oameni; dacă ai lucrat pentru pro
gresul lor intelectual şi moral, pentru 
uşurarea mizeriei lor sufleteşti şi ma
teriale: în noua existenţă vei avea un 
corp sănătos, robust şi frumos, inteli
genţa ta va fi superioară şi puternică, 
inima iţi va fi nobilitată şi bună şi vei 
deveni din ce în ce mai bine întrarmat 
pentru lupta vieţii. Pas cu pas vei sui, 
printre secole, treptele grele de urcat, 
dar glorioase, ce te vor duce ta cuhne! 
Excelsior! . . .
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In amintirea ini Ioan Borcia.
Cuvânt ţinut la înmormântarea re
gretatului poet şi profesor (28 Faur

v. 1912 în Sibiiu) de Andreii*  
B ărseanu .

Jalnică familie,
întristată adunare,

Cuprinşi de adâncă durere, stăm 
abătuţi în faţa sicriului mut, care 
închide în sine rămăşiţele pămân
teşti ale aceluia, care a fost, până 
alaltăeri, de toţi iubitul şi stimatu1 
Ionel Borcia . Jelim cu toţii: tineri 
şi bătrâni, bărbaţi şi femei, rudenii 
si prietini, profesori, profesoare şi 
eleve pe omul de bine şi de-o gin
găşie de sentimente fără păreche, 
firea blândă şi de-o armonie desă
vârşită, caracterul firm, împreunat 
cu afabilitate înnăscută, pe prietinul 
de nădejde în bine şi în rău, pe 
bărbatul erudit, dar de o modestie 
neobicinuită, pe poetul de talent şi 
pe cugetătorul adânc, pe profesorul 
devotat, — cu un cuvânt: pe unul 
din cei mai aleşi membri ai socie
tăţii noastre.

A vorbi mai pe larg de Ionel 
Borcia ca om e de prisos. Ori-cine 
şi-l reaminteşte în clipele acestea 
dureroase, când ne pregătim a-i 
aşeza rămăşiţele pământeşti în si
nul rece al mormântului spre veci- 
nică odihnă: cu trăsurile feţii deli
cate şi simpatice, aproape vecinie 
cu un zâmbet prietinos pe buzele-i 
frumos arcuite, cu glasul plăcut şi 
domol, cu gestul măsurat şi tot
deauna firesc, cu ochii scânteietori 
de vioiciunea inteligenţei, — îşi va 
da seama, că el era însăşi bunăta
tea şi modestia personificate, că 
curăţenia simţirei, vioiciunea minţii, 
înălţimea cugetării şi voinţa de a 
face bine se contopiau în sufletul 
lui în modul cel mai armonios.

Ca poet, Ionel Borcia, deşi n-a 
lăsat după sine, în cursul scurtei 
sale vieţi de abia 31 ani, pe cerul 
literaturii noastre naţionale o dungă 
de lumină orbitoare, se distinge prin 
sinceritatea şi gingăşia simţirei, prin 
adâncimea cugetării, prin curăţenia 
şi plasticitatea limbei, prin armonia 
versului. Versurile sale, în care şi-a 
dat la iveală sentimentele sale in
dividuale şi sentimentele neamului 
nenorocit, din care făcea parte, sunt 
însăşi întruparea fiinţei sale sufle
teşti, căci Borcia a fost acelaşi ca 
om şi ca artist.

Şi astăzi, când ne aflăm în faţa 
sicriului Iui şi când întreagă natura 
se pregăteşte la o nouă viaţă, fără 
de voie ne vine a întrebă cu dânsul:
„Nu simţi tu tremurând în toată firea 
Fiorii cei dintâi de primă vară,
Asemeni unui cântec, care ’ncearcă 
Din adâncimi do suflet să răsară ?

Peri*va giulgiul morţii de pe dealuri 
Şi cuimile aibastro se vor face 
Şi în curând de glasuri fără număr 
Va înviâ această tristă pace.“

— Şi care e această culme?
— Dobândirea nemuririi şi cu- 

maşterei Dumnezeului celui viu care e 
în fiecare din voi, dar pe care toţi îl 
ignoraţi. . .

Şi după o aparentă agitaţie,: stra
niul personagiu dispăru. . .

Din expunerea aceasta se des“ 
prinde şi pentru suflet legea evoluţiei» 
căreia e supus tot ce esistâ în univers. 
Noi am trăit înainte de naştere şi vom 
trăi şi după isprăvirea cursului în a* 
coastă vieaţă. In trecutul îndepărtat, 
vom fi esistat sub diverse forme de 
fiinţe, mai apoi, poate ca acei sălbatici 
cari populează şi azi unele ţinuturi ale 
planetei noastre, în viitor insă ne vom 
putea ridica "până ia culmea perfecţiu
ne! posibile^fiinţei raţionale.

— €Fiţi desăvârşiţi cum Tatăl din 
ceruri desăvârşit este*.

înfăţişat sub acest aspect progre
sul nostru cultural, mulţumirea şi feri
cirea mostră viitoare e opera noastră; 
iar factorii acestei opere sunt: timpul, 
munca inteligentă neîntreruptă, reflec- 
siunea şi aprofundarea înaltelor gân
diri. aspiraţiuni şi tendinţe spre adevăr 
prin ştiinţă, spre frumos prin artă, 
spre bine prin morală şi spre nemurire 
prin credinţă vie în Dumnezeu!

Dar poetul rămâne mut la în
trebarea noastră, căci, vai!, giulgiul 
morţii s’a întins şi asupra Iui.

Ca profesor, Ionel Borcia a 
fost totdeauna un model de conş- 
tienţiositate şi de devotament. A- 
ceasta o cunoaşteţi D-Voastră mai 
bine decât mine, căci l-aţi văzut 
lucrând în mijlocul D-Voastră timp 
de aproape 10 ani, de când a pă
răsit treptele Universităţii, până în 
zilele din urmă. El n’a privit nici
când dăscălia de o meserie, pe 
urma căreia să poată trăi, ci de un 
apostolat, de cel mai nobil apos
tolat naţional. In ochii Ini a stră
lucit totdeauna ca pildă acel mare 
dascăl român, ale cărui osăminte 
binecuvântate zac într’nn sat din 
apropiere şi în icoana căruia pare 
că-1 vedem însuşi pe mult regre
tatul răposat, când îl descrie astfel:

„Aicea e isvorul de-apă vie,
La care via cu drag şi se adapă..  . 
Acum tăcere! Ora o să ’nceapă 
Şi aşteptatul trebue să vie.

Cu câtă dragoste îi sorb din gură 
Cuvintele ca fagurul de miere . . .
Pe strade-i larmă, sgomot de trăsură...

Dar în tăcuta, scuuda încăpere 
Un om vesteşte sfânta ’nvăţătură . . .  
Proroc ai ceasului de Înviere!“

Ce a fost Ionel Borcia afară 
de şcoală în societatea, în mijlo
cul căreia s’a desfăşurat prea scurta 
sa viaţă încă nu e de lipsă s’o 
spun eu. O ştiu mai bine decât 
mine toţi aceia, cari au fost de 
faţă la conferinţele publice ţinute 
de dânsul şi în care conferinţe în
ţelegerea deplină a materiei se îm
preuna cu limpezimea expunerii şi 
cu frumseţea graiului; o ştiu mem
brii „Asociaţiunei“, în comitetul 
căreia fusese ales în timpul din urină 
şi în a cărei secţie şcolară îngrijâ 
cu atâta devotament de înfiriparea 
unei bune Biblioteci a tineretului;
0 ştiu toţi aceia, cari au luat parte 
la adunarea generală a Societăţii 
pentru fond de teatru din a. 1905, 
cu prilejul căreia a ţinut un lumi
nos discurs despre Eminescu şi 
problema noastră teatrală. — Cu 
un cuvânt: Ionel Borcia „n’a ţinut 
ascunsă sub obroc" lumina minţii 
sale, — ca să vorbesc cu scriptura 
— ci a întrebuinţat-o, ori şi când
1 s’a dat prilej, spre luminarea şi 
înaintarea neamului nostru românesc.

Iar’ ce au perdut întrânsul 
prietinii săi şi mult cercata sa fa
milie, să nu cereţi dela mine a o 
spune, că n’aş voi să scormonesc 
răni şi aşâ prea cumplite.

Lacrimile, ce le văd tremurând 
în ochii tuturora, sunt dovada cea 
mai elocentă a durerii, ce o sim
ţim cu toţii în aceste jalnice clipite. 
Ele nu sunt numai rodul durerii, 
de care ne simţin cuprinşi de obi- 
ceiu la întâmplări aşâ de triste, ci 
sunt totodată prinosnl recunoştinţii 
noastre pentru omul vrednic, cin
stit şi bun, ce a plecat aşâ de cu
rând dintre noi.

Şi ca să vorbesc iarăşi cu cu
vintele scumpului decedat:

«Pe cine-i plâng astfel de stropi când
moare,

Aprins-a candelă, ce nu se stânge,
Ci luminează’n zile viitoare!»

Dormi în pace, iubitul nostru 
Ionel! . . . Icoana ta blândă ne va 
împreună totdeauna sufletele şi ne 
va aduce aminte în frământările a- 
cestei vieţi trecătoare de tot ce 
este nobil, frumos şi drept.

Amintirea ta va fi în veci bi
necuvântată.

C o n v o c a r e »  d e l e g a ţ l u n i i  s u r -  
tf r ia e e . Din Viena se scrie, că acolo circulă 
ştirea despre convocarea delegaţiunii austriaco. 
Anume se zice, că Dobernigg, prezidentul de- 
legaţiunii austriaco, va convoca delegaţiunea 
pe după Paşti, pentru prolongarea provizorului 
budgetar comun.

Din Eomâcla. M in is tru l de in 
terne a  fo s t a u to riza t să  anu n ţe  
că re fo rm a  a d m in is tra tiv ă  va  r ă 
mâne în  cercetarea p a r la m en tu lu i  
p â n ă  la  v iito a rea  sesiune. Acea  
sesiune  va  f i  la  to a m n ă .

— Sf. Sinod al României întrunit 
alaltaeri a recomandat pentru cele trei

vacanţe de arhierie pe următorii 9 can
didaţi: P. C. Arhimandrit TeoflI Mihăi- 
lescu, pr. Ec. Gr. Popescu-Giurgiu, Pr. 
G. Răduiescu, diaconul Marţian, pr. AI, 
Şerban-Iaşi, P. G. Arhimandrit Barto- 
lomeu Stănescu, pr. Ec. C. Nazarie pro
fesor universitar, pr. Th, Antiohie şi 
pr. Al Petrescu.

In cercurile bisericeşti se afirmă că 
din candidaţii recomandaţi vor fi confir
maţi P. C. Arhimandrit Teofil Mihăilescu 
ca arhiereu cu titlul de Ploeşteanu şi P. 
C. Arhimandrit Bartolomeu Stănescu 
cu titlul de Băcăuanul. Pentru arhie
reul cu titb'l de Botoşeneanu va fi 
probabil confirmat pr. Ec. Al. Şerban 
dela Iaşi.

— Preotul dr. Ion Popescu Mălă- 
eşti, profesor la facultatea de teologie 
din Capitală, a fost numit perceptor al 
A . L. R. micii principi moştenitori, în 
locul arhierului Theodosie Ploeşteanu, 
ales episcop al Romanului.

Din parlamentul austriac. Din viena 
se anunţă, că^în parlamentul austriac 
s-a terminat discuţia în chestia scuro- 
petei şi s-a pus la ordinea zilei reforma 
militară, în prima cetire. Azi se ţine 
conferenţa prezidenţilor de partid pen
tru a stabili "programul de lucru pe 
timpul înainte de Paşti.

Externe. Bugetul flotei engleze pe 
exerciţiul 1912 (1913) se urcă la suma 
44.085.400 contra celui de 44.392.500 pe 
exerciţiul curent. ..

— In urma unei ciocniri, care a 
avut lo<alaUaeri^între trupele guver
nului chinez şi răsculaţi, — 100—200 
persoane■ şi-au perdut vieaţa. Palatul 
amiralităţii din Canton a fost incendiat. 
Din cauza stărei extraordinar de agi* 
tate, consulul englez a dat ordiu, ca 
străinii să părăsească Hongkongul.

O telegramă din Peking vesteşte, 
că Tangciaoji a fost numit ministru 
preşedinte.

— Partidul liberal din Duma ru
sească a elaborat un proiect de lege, 
care cere dreptul egal electoral şi pen
tru femeile din Rusia.

— Z ia ru l i ta lia n  < T ribuna» 
în reg istrează  ş tirea , că R u s ia  con
centrează la  g ra n iţa  turcească  
trupe  num eroase. Z ia ru l crede a 
ş ti9 că această concentrare se face  
cu ş tirea  P u terilor m a r i , cari 
vreau  în  m odu l acesta să  presto- 
neze a su p ra  T urc ie i, ca să  accep- 
teze cond iţiile  de pace.

Toţi Italienii, stabiliţi în Libanon, 
au părăsit ţara ln£urma decretului de 
expulzare.

Dela ordinea zilei.
— * Seara < despre împăcarea dela Arad.

— Alegerea din Sic. —

»Seara« din Bucureşti face urmă
toarele aprecieri asupra păcii din Arad:

împăcarea dela Arad, stabilită de
finitiv, în urma hotărârilor luate de co
mitetul central al partidului naţional 
român, a făcut o impresie excelentă in 
opinia publică dela noi. Ne mâhniseră 
şi ne umpluserâ de grije, pe toţi, des- 
binările şi certurile provocate de ziarul 
»Tribuna«, în paguba principiilor de so
lidaritate şi disciplină naţională, pe cari 
ne deprinsesem a le preţui şi admira 
în vieaţa politică a fraţilor noştri din 
Ungaria.

Din fericire, criza a fost curmată 
in ceasul suprem, când evenimentele 
dela Budapesta şi Viena vesteau apro
pierea unei serii noui de lupte şi în
cercări grele pentru partidul naţional 
şi pentru cauza românescă din regatul 
vecin. Precum se ştie, din telegramele, 
pe cari le-am publicat ieri, conducăto
rii »Tribunei« s-au supus disciplinei de 
partid,jm recunoscut sincer necesitatea 
absolută a solidarităţei naţionale şi au 
reintrat in comitetul central, care i-a 
primit cu dragoste şi încredere frăţea
scă. Ziarul »Tribuna«, devenind proprie
tatea de drept şi de fapt a partidului 
naţional, a fuzionat cu ziarul »Româ
nul«, urmând să apară de aci întinte 
numai »Românul«, ca organul oficios al 
comitetului şi partidului. »Tribuna« a 
şi încetat să apară, cu ziua de eri.

Felicitând din toată inima pe fra
ţii noştri, pentru atitudinea lor atât de 
înţeleaptă, nu putem uita nici pe d-1 C. 
Stere, care a fost mijlocitorul norocos

al păcii. D-1 G. Stere deşi om de partid 
la noi în ţară, a reprezentat în acţiu
nea d-sale de peste munţi numai sen
timentele opiniei noastre publice şi a 
dus fraţilor învrăjbiţi solia de pace a 
noastră a tuturora, dovedind, că mai 
presus de orice preocupări ne stăpâne
şte şi ne va stăpâni solidaritatea naţio
nală şi dragostea curată faţă de cauza 
sfântă a neamului românesc.

Acum, că pacea internă s-a resta
bilit dincolo, cu biruinţa deplină a dis
ciplinei de partid şi cu proclamarea 
unanimă a solidarităţei între luptătorii 
aceluiaşi ideal, să ne fie îngăduit a con
stata, cu o satisfacţie legitimă, că zia
rul nostru, în totdeauna credincios ma
rilor interese româneşti a fost cel mai 
hotărât apărător al soluţiei ce s-a dat, 
prin mijlocirea salutară a d-lui C. Stere. 

*
Alegerea de deputat pentru ca

meră în cercul Şicului să va tace în 
18 Martie c. Sunt doi candidaţi, unul 
Hatfalusy, candidatul oficios al parti
dul muncii, celalalt este advocatul 
Láng Aladár, care păşeşte cu program 
67-isfc în afară de partid şi întră în 
luptă cu deviz* sufragiului universal. 
Intre alegători sunt şi mulţi Români.

După cum să pregătesc şi se fac 
la noî alegerile, acum e traiu, neneaco 
— în Sic.

Din monografiile 
comunelor noastre.

de Dr. G. Maior.
IV.

Nu departe de Orlat cam in ace
iaşi depărtare de Sibiiu şi la altitudine 
cam de 35 —40 klm. se află situată co
muna Săcâdate, pe malul Oltului. Co
muna ara 4447 jug. hotar, compus din 
76 jug. grădini, 1997 jug. arătură, 842 
jug. fânaţe, 846 jug. păşune, 352 jug. 
pădure şi 482 jug. areal improductiv. 
Pământul acolo se cultivă în sistemul 
trienal de trei câmpuri, de care se 
plâng, că le răpeşte al treilea an pen
tru ogor, rămas sterp. In sat sunt 260 
plugari, 120 maşini de pus porumbul, 
150 de prăşitoare mecanice, 8 maşini 
de treerat, 15 tocătoare de nutreţ 
(paie şi fân), 10 tocătoare de sfecle, 
3 maşini de sămânat în rânduri. Pă
mântul aduce roade din belşug şi fie
care plugar mai poate vinde din ce
reale. In 1906 au vândut vite în va
loare de 70,200 cor. şi au cultivat 618 
jug. cu grâu, 618 jug. cu cucuruz, 20 
jug. cu ovăz, 20 jug. cu sfecle, 20 jug. 
cu trifoiu şi Iucernă, 15 jugăre cu car
tofi, 6 cu cânepă, 2 cu săcară şi 2 
cu orz.

Poame cultivă cu preferinţă mere 
pătule şi prune de toamnă pentru mân
care crude, uscat şi făcut rachiu 
din ele.

Pe la anul 1850 se plătea jugărul 
de pământ cu 30—40 fl. pe la 1880 cu 
6 0 -80  fl., pe la 1890 cu 150—200 fl., 
iar astăzi cu 800—1000 coroane când 
e mai ieftin.

Trecem la cei din Bănat. In co
muna Nicollnţ distribuţiunea pământu
rilor de cătră stat s’a făcut la început 
(în jumătăţi, pătrimi şi optimi de ses- 
sioane) de câte 19, 11 şi 7 jugăre şi 
toţi locuitorii din comună au primit 
pământ.

Astăzi se găsesc în comune 21 
familii ţărăneşti cari posed între 20—30 
jugăre pământ, 77 familii posed între 
10—20 jugăre, 86 familii cari au între 
5—10 jugăre, 75 familii cari posed 1—5 
jugăre şi numai 20 familii cari nu po
sed de ioc pământ. Ţăranii cari nu 
posed de loc sau numai puţine jugăre 
de pământ, iau în arândă dela fosta 
Societate a Căilor ferate ungare şi plă
tesc câte 50—60 coroane dejugăr pen
tru cultură — şi 8 cor. pentru imaş de 
vite. Lemnele de construcţie şi-le pro
cură din zăbranele ce le au prin văile 
de pe teritorul comunei, iar lemne de 
foc au dela salcâmii şi sălcii plantate 
pe marginea gârlei ete.

Pe câud înainte vreme toată 
munca câmpului se făcea aproape nu
mai cu braţele sau cu pluguri şi instru
mente primitive, trase de boi mici şi 
slabi, azi locuitorii posed instrumente 
agricole moderne, maşini, pluguri etc., 
iar boii au fost înlocuiţi cu cai mari 
bine ţinuţi şi hrăniţi, şi cu mult mai 
spornici decât boii. Instrumentele mo
derne şi aplicarea cailor la munca agri

colă au adus ţăranilor români o mare 
economie de timp şi de muncă. Aşa pe 
când înainte vreme pentru săpatul unui 
jugăr de cucuruz cu sapa trebuiau 6 
persoane pe zi, aceiaşi muncă se face 
acum cu maşina de prăşit în 3 ceasuri. 
Tot astfel s’a făcut o mare economie 
de timp şi de muncă la arat, la sece
rat, treerat şi la toată munca agricolă. 
Pe măsură ce munca a devenit mai 
spornică şi situaţiunea locuitorilor s’a 
îmbunătăţit, a crescut şi valoarea pă
mântului. De unde acum 20 ani un 
jugăr de pământ se vindea cu cel mult 
100 florini, azi preţul unui jugăr s’a 
urcat Ia 600—800 fl. Cu doi cai pu
ternici şi bine hrăniţi o familie com
pusă din 4 persoane de muncă lucrează 
bine şi la timp Î0—30 jugăre de pă
mânt. Producţiunea solului a crescut 
şi pe un jugăr recoltează 10—12 hec
tolitri de grâu.

Ca plante furagere cultivă pe o 
scară întinsă trifoiul, lucerna care a 
înlocuit aproape cu totul livezile de 
fân naturale. Locuitorii preferă a să- 
mâna trifoiul primăvara sub grâul de 
toamnă sau sub ovăs şi în loc de o- 
goare. Trifoiul se coseşte de 3 - 4  ori 
pe an şi dă recoltă abundentă de nu
treţ şi de sămânţă abundentă până la 
200 klg. de iugăr.

Cultura vitelor. Fiecare ţăran ţine 
şi astăzi boi, însă nu pentru muacă, 
ci pentru a-i îngrăşia şi a-i vinde. Ei 
cumpără primăvara boi de preferinţă 
de rasa elveţiană cu 400—500 coroane 
îi ţine bine la grajd şi-i îngraşă cu 
trifoiu verde, coceni de porumb verde 
şi uruiaiă şi toamna ii vând cu 
600—800 coroane, realizând fără multă 
muncă şi risic în timp de 6 luni 
200—300 coroane. Locuitorii mai avuţi 
îngraşe şi câte 4 părechi pe an şi câş
tigă câte 600—1200 coroane pe an.

Caii de muncă Românii îşi procu
rau mai nainte dela locuitorii Sârbi 
din sudul Bănatului; astăzi însă îşi au 
ei prăsâla lor proprieşi preţul cailor de 
muncă variează între 300 -  400 coroane 
părechea. Frecare ţăran îngraşă şi câte 
4—5 porci parte pentru tăiat spre în
destularea casei şi parte pentru vâ’ 
zare. Numărul oilor s’a înpuţinat pt 
măsură ce s’a desvoltat agricultura. 
S’a îotins cultura vii, a duzilor şi albi- 
năritul. Din vânzarea gogoşilor de mă
tase unele persoane iau câte 50—80 
coroane în decurs de 5—6 săptămâni 
pe urma acestei culturi, iar adminis
traţia financiară din Biserica-aibă 
plăteşte anual 200—300000 coroane 
crescătorilor de gândaci de mătase. 
Azi se găsesc ţărani în comună cari 
au 200—300 stupi si realizează
400—500 coroane din vânzarea mierei.

Dintre bărbaţii matnri 970/° sunt 
ştiutori de carte şi vin 20 jurnale în 
comună. Din cele 286 case cât are co
muna aproape % au fost construite din 
nou şi mărite în cei din urmă 10 ani. 
In ceea ce priveşte felul de construcţi- 
une al caselor, locuitorii români nu 
numai că au imitat în mare parte pe 
locuitorii şvabi din oraşele vecine ci 
hau şi Întrecut. Au ridicat] case mari 
cu câte 4—5 odăi înalte de 5—6 metri 
ou ferestrii mari şi duble construite 
din lemn şi cărămidă şi cari rivalizea
ză cu multe construcţiuni din oraşe 
atât în ceea ce priveşte soliditatea cât 
şi forma lor esterioară — cât şi a aca- 
retelor economice.

Ei au şi vr’o 19 meseriaşi în co
mună din sânul lo r : ferari 5, tâmplari 
3, dulgheri 1, croitori 2, cojocari 1, 
cizmari 1, morari 3, brutari 1 şi se 
ocupă bărbaţii cu făcutul măturilor din 
vechime ca industrie casnică, făcutul 
uleiului şi rachiului de prune.

Deci aproape în toate contrarul din 
cele văzute ia ceilalţi.

(Va am a).

Domseszku Trâiân
un nou denunţiant.

Ni-se scrie:
In nrul 10 al foii »Ndptanitok La- 

pja« s-a ivit un nou meteor de talia 
celor dela »Deşteptarea«. Numele lui e 
Domseszku Trdidn. Părinţii Ini, pe semne, 
au voit să fie copilul lor un Român a- 
devărat, pentru aceea i-au dat numele 
de »Trajan«, care cuprinde în sine con
ceptul iubirii de neamul românesc şi 
al patriei.

Dar bietul,Domseszku nu mai este 
român, şi-a reţinut numai numele ca o 
dovadă, că a supt lapte românesc şi ca
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o mustrare pentru duşmănia şi ura ce 
o poartă în piept pentru neamul, din 
care a ieşit. Acest rătăcit, care se re
comandă stăpânirii ca un individ, care 
crede, că are o putere intelectuală mare 
pentru a ferici neamul maghiar, aruncă 
asupra corpului nostru Invăţâtoresc cele 
mai netrebnice calumnii.

Intre alte săcături şi scornituri 
scrie în *Nept. Lapja«, că un învăţător 
ar 0 zis: că »Ardealul aparţine Româ
niei« şi că şcolarii trebue să urască pe 
acei, ce îi iau dela ei«.

Apoi afirmă, că dupăce pe ascuns 
învăţătorii români propagă astfel de 
doctrine, îi muicomesc pe inspectorii 
cu »szozatul« şi nepricepuţii inspectori 
ca nişte oi nepricepute se Iasă câşti
gaţi şi împăcaţi.

Noi gratulăm inspectorilor regeşti 
cărora Domseszku Trâiân le tace un 
compliment de inteligenţă şi de spirit 
examinător atât de frumos, dar totuşi 
ne permitem a observa, că ori cât de 
simpli ar fi inspectorii maghiari, totuşi 
ar trebui să existe cel puţin un singur 
învăţător undeva, pe care să-l fi prins 
şi să-l fi dovedit cu astfel de fapte. Şi 
flind-că între toţi condamnaţii noştri 
politici, de altfel numeroşi, nu există 
atari învăţători, urmează, că aceste ca- 
lunmii le servesc la de-alde Domeszku 
pentruca să denunţe şi să aibă motiv 
dea cere stati fi car ea şcoalelor şi a pre
parandiilor noastre.

X

Ş T I R I .
— 1 Martie 1912. 

Dr. Ioan Borcia şi meseriaşii. Cum
mult regretatul profesor Dr. Ioan Borcia 
s’a nnmărat între calzii sprijinitori ai 
clasei noastre de mijloc, şi cum prin con- 
ierenţele sale a contribuit la luminarea 
meseriaşuiui nostru, ^Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu“, întru eter
nizarea memoriei iui, pune temeiu cu 
cor 10 la „Legatul Dr. Ioan Borciau al 
iondu*ui Episcopul4Nico!ae Popea pentru 
masa învăţăceilor şi cu scop de a ajuta 
copii scăpătaţi din Sălişte, aplicaţi la 
meserii. La legat au mai dăruit: iamilia 
Tordaşianu cor. 5 ; Dr. Vasile Stan, 
prof. sem. Ioan Chirca, notar, j(Sâlişte), 
Aurei uo*ar, (Gurarâuiuî), Ioan
Iliu, notar, (Oriat), şl Ioan Mibu, paroh, 
(Laz) câte l  cor.

in legătură cu aceasta mai amin
tim că Constanţa P. Barcianu, în loc 

} de cunună periroare pe cosciugul neui- 
t tatuiui său nepot Dr. ioan Borcia pro

fesor, d&rueşte cor. 10 la fondul Dr. D. 
P. Barcianu pentru ajutorarea calfelor 
(sodalilor) fără lucru, al Reuniunii me
seriaşilor sibieni.

—x—
Un dineu al ataşaţilor militari din

Yiena a avut loc alaltaeri în palatul din 
Schfinbrunn. La dineu au luat parte 
ataşaţii militari ai Franţei, Angliei, 
Americii, Turciei, Brasiliei, Svediei, 
Norvegiei, Sârbieî, Persiei, Belgiei, Elve
ţiei, Chinei etc. etc.

—x—

Di. H- Tikîln directorul seminarului 
român dîn Berlin, fiind numit lector de 
limba şi literatura română la universi
tatea din acel oraş, va deschide la în
ceputul semestrului de vară, un curs 
de istoria limbei române, care se va 
ţinea la seminarul romanic al numitei 
universităţi, institut care se află sub 
conducerea cunoscutului romanist, d-l 
profesor H. Mori.

—x—

In jurul descoperire! polului sudic
Ziarul «Daily Chronicle» publică urmă
toarea telegramă a lui Amuodsen:

'î Eu şi însoţitorii mei Hanseo, 
Wistins, Hasael şi Bualand în tot cur
sul drumului eram de acord în toate 
planurile noastre. Ne-am alimentat cu 
pesmeţi, ciocoladă, lapte condensat, 
şi natural şi cu carne de câine. Câinii 
noştri au mâncat carne de pelican. In 
drumul nostru spre Polul Sud, n’am 
băut de loc alcool, nu doarpentrucă nor
vegienii nu beau alcool. La Framheim, 
staţiunea principală a noastră, am fiert 
grog, însă pe câmpul de ghiaţâ nici 
unul dintre noi n’a băut alcool. In dru
mul nostru spre pol am luat mai multe 
fotografii. Ne durea inima când trebuia 
să omorâm câte un câine, cari au con
tribuit şi ei la succesul nostru.

In casa demontabilă din Fram
heim am lăsat toate în regulă. Ori 
cine întră acolo, poate să aprindă lăm
pile şi să facă foc în sobe. Masa este 
gătită cu cele necesare. Ori cine ar 
veni în urma noastră, ne va binecu
vânta, când va găsi acolo cele necesare. 
Bufetul este plin cu alimente şi alte 
lucruri.

După ce am plecat din Framheim, 
expediţia japoneză se apropie de reşe- 

/ dinţa noastră. Ştiu bine că membrii 
acelei expediţii nu vor refuza paturile, 
cari sunt aşternute.

Amundsen se îndoeşte, că platoul 
numit Eduard VII. şi descoperit de 
Shakleton, ar fi identic cu Polul Sud, 
descoperit de Amundsen şi numit pla- 
|0ul Haakon. Shakleton na putea des-

coperi polul atunci, de oarece pe când 
Amundsen se întorcea delà Pol, Shak- 
ieton ab’a îşi continua drumul în acea 
direcţie, — deci el n’a putut ajunge 
la Polul Sud înaintea iui Amundsen.

—x —
Tunel şi drum de fier pe sub Pi- 

renel* Ziarul «Newyork Tribune» află 
din isvor bine informat, că între gu
vernul spaniol şi Naţional Oity-Bank 
decurg pertractările pentru acordarea 
unui împrumut de 60 milioane. Cu a- 
ceastă sumă se proiectează construirea 
unui drum de fier mai scurt între 
Madrid şi Franţa, care drum ar fi con
dus priutr-un puternic tunel tăiat pe 
sub Pirenei.

—x—

In urma săpăturilor delà Pompei
s’au descoperit şi se descoper urme tot 
mai interesante din vieaţa romană, 
din’nainte de erupţiunea Vezuvului, 
care a Îngropat în lavă oraşu1. Soseşte 
acum ştirea despre o nouă descoperire
— aproape de necrezut. Intre multe 
alte a fost aflat un admirabil cuptor 
de teracotă, cu o căldare plină de apă. 
Această apă — din anul 70 a. Ch. — 
s a păstrat foarte bine în căldarea cup
torului. Ar fi cu totul limpede şi cura
tă ca şi în momentul când oraşul a 
fost îngropat de ploaea de foc şi 
cenuşă.

—x —
Grevă din Ânolia continuă. Uni

unea minerilor a acceptat invitarea 
ministrului Asquith de a participa la 
o conferinţă cu patronii. Se pun mari 
speranţe în această conferinţă, aştep- 
tându-se cu mare zor, să se pună ca
păt stării, care din ce în ce devine 
tot mai ameninţătoare, din cauza prea 
marei scumpete.

In străinătate, mai ales în Germa
nia se simte tot mai mult influenţa gre
vei. Din Berlin se anunţă, că dintre 
muncitorii din regiunea Ruhr 70% 
s-au pus în grevă şi că greviştii au la 
dispoziţie 8 milioane mărci. Alaliaeri 
s-au produs şi îucăerări între greviştii 
delà Ruhr şi minerii, cari voiau să lu
creze, fiind nevoită poliţia se intervi
nă pentru aplanarea conflictului.

Despre turburâriie greviştilor ger
mani o telegramă din Durimuud, ves
teşte următoarele : Turburăriie au luat 
proporţii foarte mari. Greviştii atacase
ră pe mineri cari voiau să se ducă la 
lucru, bombardându-i cu pietre. Poli
ţiştii nu erau în stare să restabilească 
ordinea. Un poliţist a fost omorât cu 
o cărămidă. Greviştii anunţă prin a- 
fişe că dispun de 4 milioane mărci. 
Numărul greviştilor a sporit. Situaţia 
în Silezia de sud e de asemenea 
foarte critică. Greva pare inevitabilă. 
La Hamborn s’au petrecut grave tur- 
burări pe ziua de alaltaeri. Minerii, 
cari nu s’au asociat la grevă, au fost 
împiedecaţi de grevişti de a se duce la 
lucru. La Schmiedhorst s’au produs 
ciocniri sângeroase între grevişti şi cei
lalţi mineri. Unul din aceştia a fost 
înjunghiat.

—x—
Noul alfabet chinezesc. După o obo

sitoare muncă de mulţi ani de zile s’a 
ajuns şi la acest succes. S’a compus un 
nou alfabet chinezesc, rare de acum 
trebue numai Introdus şi generalizat în 
imperiul ceresc. Trebue ştiut, că com
punerea acestui alfabet a întâmpinat 
cu atât mai mari greutăţi, cu cât până 
acum pefcnru fiecare cuyânt chinezesc
— ş; limba chinezească constă cam din 
fcO.CUO cuvinte — esista un semn de 
scriere deoseoit; astfel că acei nenoro
cit, care voia să-şi înveţe în scris limba 
maternă trebuia să înveţe tocmai atâfea, 
buchi şi semne, din câte cuvinte se com
punea limba, adecă 80.0C0.

De mult şi de multe ori s’au făcut 
încercări pentru înlesnirea învăţămân
tului chinezesc — dar fără succes. Acum 
însă secretarul ambasadei chineze ia 
Roma, Gsao-Ili-C'n, cu ajutorul cole
gilor săi M m  şi TMu au ajuns la un 
bun rezultat. In uriâşa muncă cei trei 
patrioţi au fost ajutaţi şi conduşi de ti- 
nărul lingvist Rivetta de Solongh°Uo 
profesorul limbilor chineză şi japoneză 
ia institutul oriental din Neapole. încă 
de vre-o doi ani se înfiinţase în Roma 
, Societatea nouelor caractere de litere 
chineze“, care în curând şi-a aflat 
mulţi aderenţi. Societatea a fost încre
dinţată conducerii profesorului Ri etfca, 
care pe lângă că cunoaşte perfect limba 
chineză, mai vorbeşte fluent aproape 
toate limbile din Europa.

Noul alfabet chinezesc se compune 
din 42 litere — 23 vocale şi 19 conso
nante — împrumutate parte din alfa
betul Litin, grecesc şi rusesc, parte luate 
din vechile caractere chinezeşti.

Cu acest alfabet se pot scrie 
toate cuvintele acelei limbi chinezeşti, 
care se vorbeşte şi e pricepută in în
tregul imperiu ceresc.

Se speră, că guvernul republican 
va formula într’un proect de lege neul 
alfabet, care după toată probabilitatea 
va fi şi primit.

—x —

Aviator-candidat la deputăţie. Avia
torul Vedrines, câştigătorul premiului 
pentru sborul delà Paris Ja Madrid, şi-a

pus candidatura în cercul Aube (Franţa). 
E mai mult ca probabil că Vedrines 
va fi ales deputat. Aviatorul va între
prinde in curând un turneu electoral 
în aeroplan,

—x —
Decoraţiuni pentru femeile cu copii

mulţi. In adunarea femeilor din depar
tam ente Isere (Franţa) s’a ales o de
legaţie, care să meargă la Senat, cu 
scopul de a cere să se înfiinţeze un 
nou ordin de «maternitate» pentru 
decorarea femeilor, cari au cel puţin 
8 copii. Femeile vor cere ca statul să 
le dea şi o mică penzie, începând dela 
20 franci, în proporţie cu numărul co
piilor.

—x—
Prăbuşirea unei şcoli. Din Craco

via se anunţă, că alaltaeri s-a prăbuşit 
şcoala catolică din Golonow în timpul, 
când se ţineau prelegeri în ea. In 
urma prăbuşirii au fost omorâţi doi 
profesori şi 5 elevi, iar mai mulţi elevi 
au fost răniţi.

—x—
ştiri mărunte. Din Salonic se a- 

nunţă: Trupele au împresurat o pu
ternică bandă de arnăuţi în împreju
rimile satului Papan în districtul Dja- 
kova. Trei arnăuţi au fost ucişi, mai 
mulţi răniţi, şapte făcuţi prizonieri. 
Restul au fugit.

— Alaltăooapte o bombă — pusă 
pe semne de cu zi — a aruncat în aer 
biserica Vecchio di Mingello din Flo
renţa. Făptuitorul până acum nu se
cunoaşte.

— Inginerul Stoin a căzut alal
taeri cu aeroplanul pe locul de avia- 
ţiune dela Treptqv, rănindu-se grav.

—x—
AâVCCBt U0U. Şi-a deschis cancela

ria advocaţială în Gherla (Szamosnjvâr), 
piaţa principală în faţa hotelului oră
şenesc Dr. Augustin Por dea.

înmormântarea profesorului Dr 
I. Borcea Din Sibiiu ni se scrie: 

Actul înmormântării regreta
tului Dr. J. Borcea s-a săvârşit 
Marţi după amiazi de cătră direc
torul şcoalei civile de fete Dr. Va
sile Bologa, asistat de preoţii I. 
B. Boiu, Dr. AI. Crâciunescu şi de 
diaconul Dr. V. Stan, în prezenţa 
unui numeros public. In biserica 
din suburbiul Iosefin, unde s-a 
oficiat prohodul, au vorbit în mod 
pătrunzător d-nul Dr. V. Bologa 
şi d-nul A. Bârseanu, preşedintele 
Asociaţiunii, al cărui discurs vi-1 
alătur aici spre publicare.

Intre suspine şi lacrimi gene
rale cosciugul a fost coborît apoi 
în recele mormânt.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Şezătoarea de Duminecă. La 

şezătoarea, ce «e va ţinea Dumi
necă pentru serbătorirea lui Ca* 
ragiale, d-l Ion Prişcu, preot la 
biserica Sft. Nicolae, fiind rugat 
de comitet, a promis că va ceti 
câteva poezii de Lenau în tradu
cerea dumisale 5tât de bine suc- 
ceasă.

—o —
Dela comună. In şedinţa de eri 

a consiliului comunal al oraşului Bra
şov s’au adus mai multe hotărâri de 
interes public. S’a primit între altele 
propunerea de urgenţă, ca strada gării, 
începând dela barieră până la începu
tul Străzii Porţii, să fie pardosită cu 
pietri mari pătrate. 'In  sensul acestei 
propuneri magistratul a fost invitat să 
prezinte Ja proxima adunare comunală 
un proiect.

S’a decis, ca edificiul oraşului «Co
roana» din strada vămii să fie demo
lat iar în locul lui să se zidească nu 
nou edificiu, peutru a cărei constiuire 
s’au preliminat 221.400 cor.

S’a hotărât în fine, ca tablele de 
reclamă, cari nu [sunt aplicate pe pă
reţi ci atârnă deasupra trotoarelor, să 
fle îndepărtate in timp de 30 zile. Con
travenţii vor fi pedepsiţi

—o—
Convocare. «Corul bisericei Sfintei 

Adormiri din Braşovul-vechiu» învită la 
a V-a adunare generală a corului care 
se va ţinea Duminecă, în 11 (24) Mar
tie 1912 la oarele 2 după amiazi în e- 
dificiul şcoalei române gr. or. din Bra
şovul-vechiu.

Ordinea de ei: 1) Deschiderea şe
dinţei prin preşedintele corului; 2) Ce
tirea raoortului anual al comitetului ; 
3) Raportul comisiei de reviz’une ; 4) 
Raportul de cassă pe anul 1912; 5) 
Raportul bibllotecar-arhivarului; 6 Mo
dificarea scatutelor corului şi luarea la 
cunoştinţă; 7) întregirea locurilor de- 
veuite vacante la comitetul activ al 
corului ; 8) Alegerea eomisiuiiei de re
vizuire pe anul 1912 ; 9) Alegerea co-

misiunei cenzurătoare a procesului ver
bal al adunării; 10) Propuneri even
tuale ; 11) închiderea şedinţei.

Invităm deci cu toată căldura ini
milor noastre pe toţi membrii fondatori 
onorari şi ajutători ai acestui cor, pre
cum şi pe toţi binevoitorii şi sprijini
torii a participa în număr cât mal mare 
la această adunare.

Braşovul-vechiu, din şedinţa comi
tetului corului bisericesc, ţinută în 14 
(27) Februarie 1912.

Pentru comitet:
Dumitru N. Căpăţinâ Dumitru Jaliu,

preşedinte. secretar.
—o—

O rugare. Rog pe O. domni pre
şedinţi ai «Agenturilor» «Asociaţiunei», 
să binevoiască a 'trimite «Rapoartele» 
despre activitatea «Agenturilor» din 
iarna aceasta, cei mult până la IO  (23) 
M a rtie  a. c.

Pentru comitetul Desp. Braşov: 
N, Bogdanu, dir. desp.

Litere, arte şi ştiinţe.
Sâmţurile plantelor.

Trad. de George Joandrea.
— Fine. —-

Sâmţul pipăitului esemenea e 
foarte desvoltat la multe plante. Sunt 
plante, cari la cea mal gingaşe atingere 
îşi închid frunzuliţele. In timpul mai 
nou lumea savanţilor naturalişti şi-a 
luat de problemă să studieze mai in
tenzív plantele sâmţitoare. Savanţii des
coperiră o pânzărie ceiulată foarte fin 
garnisită, ale cărei celule sunt împreu
nate prin neşte mici canale mărunte, 
întocmai cum firele de nervi împreună 
bulbucai acestora şi celulele acestea îşi 
împărtăşesc una alteia oriee impresiune 
esternă.

Foile aşa numitelor plante consu- 
mătoare de insecte se închid îndată ce 
se pune vre-o insectă pe frunză. Planta 
pri nde insecta şi apoi o mistuie. Pe faţa 
internă a frunzelor celor mai multe 
plante de specia aceasta sunt vre-o trei 
— patru firicele mici de păr şi s’a 
constatat, că foile se închid numai a- 
tuncea, dacă insectele au atins un firi
cel de acesta. Prin urmare putem sus
ţinea cu tot dreptul, că plantele acestea 
au şi organe de pipăire, cari sunt aşe
zate în epidermă, ca şi la animale.

Faptul, că plantele alga şi alte 
asemenea ior, ar avea şi sâmţul gusi- 
tării. iar -şi a fost dovedit pe temeiul 
unor esperimentări ştienţifice. Dacă de 
ex. în apa, în carea frăesc algele, am 
pune alte soiuri de materii, pescari ele 
nu le-ar găsi în apele băltoase, cu cari 
sunt obicinuite, în cazul acesta ele ab
sorb unele dintre materii, faţă de cea mai 
mare parte din ele însă rămân indife
rente. Aceasta e o dovadă, că planta e 
în măsura a face deosebire între gustul 
diferitelor materii, spre a-şi alege dintre 
gusturi pe cel inherent cu firea ei. La 
plante de ordin mai înalt existenţa a- 
acestui simţ, se poate stabili foarte cu 
greu, sau de loc. Insă, că unele plante 
totuşi au simţul gustării, dovadă e şi 
împrejurarea, că plantele mâncătoare 
de insecte îndată îşi închid foile, dacă 
ajung în ele bucăţele de carne sau 
vre-o insectă, pe când dacă ajung acolo 
altă materie, ele rămân de tot nesimţi
toare şi nepăsătoare.

In urmă putem vorbi şi de capa
citatea de orientare a plantelor, ceeace 
dovedesc în mod mai eclatant urmă
toarele experimente. Dacă vre-o rădă
cină, a ocupat în pământ o direcţie 
verticală, o punem în direcţie orison- 
tală, în cazul acesta nu trece multă 
vreme şi capătul rădăciQei seîncovoaie 
şi se îndreaptă spre centrul pământului. 
Fizologii numesc însuşirea aceasta a 
plantelor geotropism. La plante sâmţul 
acesta e foarte desvoltat şi ele reagează 
cu ajutorîul acestui sâmţ chiar şi unor 
acţiuni şi porniri puternice.

•

Căr(l şl reviste.
M oarta  în a m o ra tă  şi alte patru 

novele: O noapte a Cieopatrei,Omphala 
Căţeluşul marchizei şi Cuibul de prive- 
ghetori ale marelui prozator şi poet 
Ihéophile Gautier, traduse în româneşte 
de dibaciul novelist Laton Iheodorian, 
compun numărul dublu 743—744 din 
«Biblioteca pentru toţi».

«Opera lui Théophiie Gautier, zice 
unul din biografii săi Léo Larguier, e 
un paradis, în care Muzele drapate ar- 
mouios surâd cu gravitate pe paturi de 
ivoriu şi de a u r ; sânt grădini persane, 
lauri apolonieni, trandafiri şi zeiţe, a- 
vuzuri subt răsărit de lună, profiluri de 
templuri, statui de zei şi privighetori, 
focuri de artificii şi stele, ccmediane 
sulemenite şi sultani, toate nestematele». 
Şi dinaintea porţii de cristal a acestui 
raiu se ţ in : Moarta înamorată, Noaptea 
Cleopatrei, Fortunio ş. a.

Din public.
JDouâ în tâ m p in ă r i .

Alaltăieri s*a prezentat în redac
ţia noastră epitropul al doilea llie Iri- 
mie din Apaţa rugându-ne să dăm loc 
unei întâmpinări, iscălită de 36 paro- 
hieni din Apaţa. In această întâmpi
nare cei 36 parohieni răspund Ia decla
raţia părintelui Ioan Hamsea, publicată 
în nrul 41 din »Gaz. Tr.«. Ei susţin din 
nou, că plângerea lor, subscrisă de 24 
persoane, corăspunde adevărului, ceea 
ce o întăresc din nou cu 36 iscălituri, 
Mai departe ei protestează contra aflr. 
maţiunei părintelui Hamsea, declarând 
că n-au fost puşi la cale de nici un 
preot din altă parohie şi că iscăliturile 
lor au fost puse pe plângere cu şti
rea lor.

*
In aceeaşi zi am primit o a doua 

întâmpinare din partea contrară, sem
nată de Bl parohieni din Apaţa şi Or- 
meniş, în care aceşti parohieni declară, 
că plângerea, despre care s-a făcut a- 
mintire în nrul 35 al »Gazetei« este o 
»născocire tristă a unui preot dintr-o 
comună învecinată, care vrea, ca prin 
continue intrigi şi calomnii cât se poate 
de murdare să facă preotului nostru 
vieaţa ne mai suportabilă în parohia 
noastră, să-l isgonească în chipul ace
sta dintre noi şi apoi să-i ocupe d-lui 
locul. Noi subscrişii credincioşi din pa
rohia Apaţa facem însă cunoscut ono
ratului public, că nimic nu este adevă
rat din aceia pretinsă plângere şi nu 
credem, că ar fi adevărată vre-una diu 
acele afirmative subscrieri.

»Noi am fost totdeauna şi suntem 
şi de prezent pe deplin mulţumiţi cu 
preotul nostru şi rugăm şi pe aceasta 
cale pe autorităţile noastre bisericeşti 
ca să intervie cât mai în grabă şi să 
pedepsească cu toată rigoarea pe intri
gantul in haine preoţeşti, care cu mij
loace murdare şi neiertate caută să 
turbure liniştea în parohia noastră şi 
să arunce din tufă săgeţi veninoase a- 
supra onoarei preotului nostru, care a 
fost totdeauna încunjurat de stima, iu
birea şi încrederea noastră«.

*
Precum suntem informaţi proto

popul Braşovului, părintele Dr. Vasile 
Saftu, va ieşi zilele aceste la faţa locu
lui pentru a cerceta cazul.

ULTIME ŞTIRI
Yiena, 14 Martie. Moştenito

rul tronului Francisc Ferdinand 
soseşte aici la începutul săptă" 
manei viitoare. De la sosirea lui 
se aşteaptă o resolvire mai rapidă 
a crizei, deoarece se crede în ge
neral, că înainte de-a asculta pă
rerea moştenitorului de tron, Maj. 
Sa nu va face nici un pas decisiv 
întru aplanarea crizei.

CraCOVia* 14 Martie. Pe linia 
Cracovia-Viena s-a întâmplat eri o 
teribilă catastrofă de drum de fier. 
In apropiere de staţiunea Trsebinja 
un tren de marfă s-a ciocnit cu 
un tren de lucrători, în care se 
aflau îu călătorie spre Prusia, mai 
bine de 1000 de emigranţi. Am
bele locomotive fură sfărâmate îm
preună cu 20 de vagoane. După 
constatările de până acum, 7 per
soane fură ucise, 15 grav rănite 
şi 4(J mai uşor. Cauza catastrofei 
ar fi o greşită manipulare a ma
cazului. Printre victime se află şi 
cei doi conducători de locomotive 
şi focbiştii. După comunicările ofi
ciale au fost rănite în mod grav 
13 persoane, iar 92 mai uşor. 
Şaptezeci de răniţi au fost aduşi 
la Cracovia. Mulţi dintre cei grav 
răoiţi se luptă cu moartea. Doi 
diutre aceştia au şi sucombat din 
cauza rănilor.

Paris. 14 Martie. Ziarele din 
Canea află, că adunarea revoluţio
narilor a hotărât să ucidă pe toţi 
membrii guvernului cretan. Preşe
dintele Camerei cretane a dat or
dine jandarmeriei, ca să închidă 
cu cordoane de poliţişti toate în
tăririle palatului guvernului până 
la noui dispoziţiuni.

POSTA REDACŢIEI-
D a « « a l .  Chestii de corupere prin beu- 

turi la alegerea de preot arătaţi-le la superio
rităţile bisericeşti, cu dovezi.

P e tra « ad a» Astfel de Sat nu există. 
Afirmativele abuzuri nu trebue generalizate 
Nu o putem publica.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp

Redactor respoozabil:
Ioan Brotea.
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Pentru sărbătorile de Paşti, Rusali, sezonul de vară, 
a Vă aprovisiona cu haine de dame şi bărbaţi dela firma

Fraţii Fischer
Braşov, j Strada Porţii Nr. 51.

9 7 9

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde-
aiuri de dame d e la ..............................14 coroane în sus.
Pardeaiuri elegante de fetiţe . . .  10 „ p „
Pardesiu fin modern de bărbaţi Raglan 20 „ „ „
Costume m o d e r n e ..............................18 „ „ „
Costume pentru b ă e ţ i ........................ 12 „ „ „
Costume pentru copii

Atragem atenţia On. public asupra firmei.
166,1—50.

S trad a  P o r ţ i i  Hr. 51.
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A zernesti kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóságtól.

Szám 3470—1912 tkvi.

Árverési hitdetményi kivonat.
A zernesti kir. járásbíróság, 

mint telkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Pavelnó és társa brassói be
jegyzőt cég végrehajtatónak Pás* 
cariu János tanító' almásmezői la
kos végrehajtást szenvedő elleni, 
103 kor. 70 fii. tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a 
brassói kir. törvényszék és a zer
nesti kir. járásbíróság területén 
levő, Almásmező község határán 
fekvő, az almásmezöi 934 sz. 
tjkvben A f  58, 69 hrsz. alatt 
végrehajtást szenvedő nevén fel
vett ingatlanra 803 kor. ezennel 
megállapított kikiáltási árban el
rendelte. Ezen árverés a fenti 
tjkvben C 5 alatt Dr. Manoiu Mi
klós ügyvéd javára 84 kor. tőke 
és 125 kor. 50 fii. erejéig bekebe
lezett végrehajtási zálogjoggal biz
tosított követelés behajtása céljá
ból is megtartandó és hogy a fen
tebb megjelölt ingatlan az 1912 
március 29 napján d. e. 10 óra
kor Almásmezö község házánál 
megtartandó nyilyános árverésen 
a megállapított kikiáltási ár felé
nél kevesebb árban eladatni nem 
fognak.

Árverezni szándékozók tar
toznak az ingatlanok becsárának 
10 százalékát készpénzben vagy az 
1881 évi LX. t-c.  42 §-ában jel
zett árfolyammat számított és a 
vonatkozó igazságügyi miniszteri 
rendeletekben kijelölt óvadékké
pes értékpapírban a kiküldött ke
zéhez letenni avagy az 1881. LX. 
t.-c. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges el- 
elhelyezéséröl kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tel- 
jkvi hatóság.

Zemest, 1911. évi december 
hó 1.

Tuzson s. k.
A kiadvány hiteléül:

Dragomán, kezelő.

Se capătă cu preţ şi condiţii con
venabile, pe lângă

pl& tire ş i  în  rate , 
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
şi china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pânzaturi de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
bărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

Szőllösy Zs.
Braşov, strada Porţii 69»

Szám 18910/1911 telkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.
A brassói kir. törvényszék 

mint tel. kir. hatóság közhírré 
teszi, hogy Serban Vazulné szül. 
Szuszain > áriának végrehajtató
nak Eringa György és társai elleni 
közösség megszüntetése iránti vé
grehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék területén levő a cser- 
nátfalusi 276 számú tjkvben fog
lalt A f  507—508 hrsz. ingatlanra 
az árverést 804 korona ezennel 
megállapított kikiáíltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fen
tebb megjelölt ingatlanok az 1912 
évi április hó 2-ik napjának d. e. 
9 órakor Csernátfalu községhá
zánál megtartandó nyilvános ár
verésen a megállapított kikiáltási 
ár 2/z-n&\ kevesebb árban eladatui 
nem fognak.

Árverési szándékozók tartoz
nak az ingatlanok becsárának 
1 0 ^ -ót készpénzben vagy az 1881 
évi LX t. ez. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és a vonat
kozó igazságügyminiszter, rende- 
letekben kijelölt, óvadékkópes ér
tékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni a vagy az 1881 LX. t. ez. 
170 §-a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál előleges elhelye
zéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1911 évi deczember 
hó 27-ón.

A kir. törvényszé« mint telkvi hatóság.

Szőke s. k.
bíró.

A kiadmány hiteléül:
Müller,

169,1—1. kir. telkvezető.

Subsemnatul

p i c t o r  a c a d e m i c
absolvent al şcoalei de picturi din Bu
cureşti şi München, aduce la cunoştinţă 
publică, că după o praxă de mai mulţi 
ani, tăcută în streioătate s’a stabilit în 
oraşul Budapesta, VII., Horânazky-utca 
5 şi este în plăcuta situaţie de a executa

to t  fe lu l de p ictu ri
icoane sfinte, icoane pentru sărutat şi 
pentru iconostas zugrăvit artistic etc., 
precum iconostasuri, altare, amvonuri, 
iertovnice, tabernacule, troiţe şi luminare 
stătătoare etc. auritu ri: în bronz, metal, 
argint, aluminium şi în tot ce priveşte 
aceestă branşă. — Primeşte lucrări în 
aparate şi în general şi orice repara
turi istorice. ■— La caz de trebuinţă 
pentru a lua în efeptuire lucrări mai 
mari, rog a mă aviza prin o corespon
denţă. — La cerere se trimit schiţe şi 
informaţiuni. Cu stimă

CONSTANTIN PETRIDE,
pictor academic

Budapesta, VIII. Horănszkyi utca 5,

Atenţiune!!!...
„BRAŞOVIA“,

vă apără vă couservă, ajută ! 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit.
„BRAŞOVIA“,

apăra 'contra tuturor boalelor, e un 
eminent ajutor pentru Reccnva- 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă te Braşov (Brassti) la: 
K, de BENKNER Strada pe tocile 22.

in farmacii, drogaerii etc
Preţu l unei sticle 9 coronre.

La comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.

Publicaţiune.
Subsemnata Eforie şcolară dă 

în întreprindere pe cale de licita- 
ţiune cu oferte executarea obiecte
lor pentru aranjamentul intern al In
ternatului de băeţi al şcoalelor medii 
gr. or. române din Braşov şi anume :

a) . Lucrări de măsărie,
b) Luaări de (ăcăiuşene. 
Oferenţii a i sa şi înainteze o-

ferteie lor in plicuri sigilate, în 
cancelaria subsemnatei Eforii şco
lare, până cel mai târziu în 30 
Maytie n. 1912 la 4 oare p. m.

Ofertele sunt a se face pe 
formularele de deviz si ofert, pre
gătite spre acest scop ai cari se 
pot procura dela firma Duşoiu & 
Leucă, unde se pot vedea şi schi
ţele diferitelor obiecte de aranja
ment, precum şi condiţiunile de 
licitare.

La ofert se va alătura ca va- 
diu b% dela suma totală a devi
zului, în bani gata sau hârtii de 
valoare notate la bursa.

Eforia şcolaia îşi rezervă drep
tul de a hotărî liber asupra ofer
telor fără considerare la suma de
vizelor.

Braşov ,  în 13/26 Febr. 1912.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov. 124
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6E0RGE BUCĂ.
Aduc la cuncşt'nţă On. Public că atelierul meu de 

croitorie bărbătească se afla în BrâŞOY, Strada PrUlldului 
Nr* 35 (casele froprii) unde ee confecţionează după măsură 
în timpul cel mai scurt tot felul de haine fine după ultima 
modă.

Totodată aduc la cunoştinţă că mi au sosit pentru 
sesonul de primăvară şi vară un asortiment mare de stofe. 
Desenuri moderne, prima calitate, aşa că pot satisface do
rinţelor celor mai esagerate atât în croială cât şi în lu
crare solida şi conştienţioasă. pe lângă preţuri convenabile.

Rugând pentru încurajarea meseriei române
semnez cu toata stima

George Bucă,
croitor.
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112 Braşov, Str. Prundului 45. «
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Nonă firmă românească V

I O  A  I  V .  F  É  T  |
â iu f la p e s t a ,  Nagymezö-utcza 36 b. %

MOTOARE I
cu benzia, ulea 
brut şi gaz, dela 
3 HP. în sus-

Tot felul de maşini şi instrumente agricole, c a : Treerătoare 
CU motor, maenj şi mâna, pluguri grăpi e tc .  Pumpe de fântâni 
şi incendiu cu forţă motoncă. Mori. M aşini de săm â n a t CU 
m ân a, cari în urma eftinătăţei precisiunei şi manuărei uşoare 

ira sunt indispenzabile pentru fiecare agricultor.
| j j |  Preţuri moderate, Catalog ilustrat şi Preliminar la dorinţă G R A T I S  ş i  F R A N C O .

Primul magazin special pentru articole electro-tehnice de tot felul 
: în Braşov. :—:

întreprindere pentru instalare de lumină electrică, 
.. „. . . . . . . . . , Telefoane, sonerii în odăi. -

Instalaţii nouă si reparaturi.

Lampe cu fir de metal şi de cărbune
de ori şi care tensiune, precum şi toate materialele de instalaţiune, 
policandre etc. se pot căpăta.

Cu toată stima

iobert Rotii, Strada Mihael Weiss Nr. 6.

IV o V i t a ţ  i d e  p r i m ă v a r a !
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In a t e n ţ i u n e a  On.  p u b l i c  c u m p ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii în asortiment bogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.
Cu toată stima:

Goldmann N. P.
Magazin modern de Îmbrăcăminte de dame.

B ra şo v , T irgul Inului Nr. 2 8 .
Telefon 905 .
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M o V i t a ţ i d e  p r i m ă v a r ă !

TIPARUL TIPOGRAÎTBÏ A. MUR1ŞIANU : BRAN IS CE 6  COMP, BRAŞOV.


